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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ СОЦІАЛЬНОЇ РЕІНТЕГРАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ 

 
Соціальна реінтеграція ветеранів після військової служби є важливим і складним процесом, що 

вимагає всебічного підходу, зокрема врахування психологічних аспектів. Ветерани часто стикаються з 
низкою викликів, які можуть впливати на їхнє психічне здоров’я та адаптацію до цивільного життя. На 
сьогодні в Україні функціонує мережа з 22 Центра ветеранського розвитку в мету та завдання діяльності 
яких входить соціальна реінтеграція ветеранів. Це зумовлено тим, що соціальний рівень реінтеграції є 
одним з головних пріоритетів сучасної ветеранської політики в Україні. 

На думку М. Горенко психологічне благополуччя ветеранів є одним з головних факторів 
функціонування в суспільстві та реалізації у суспільних відносинах [1; с.432]. Саме тому в роботі у Центрі 
ветеранського розвитку передбачається окремий психологічний  напрямок роботи. Зазначений блок в 
залежності від конкретного Центру ветеранського розвитку може передбачати як індивідуальну так і 
групову роботу з ветеранами та членами їх родин. На сьогодні прийнята наступна практика, коли окремий 
психолог центру проводить індивідуальні психологічні консультації ветеранів та членів їх родин, а ось 
групові форми роботи здійснюються в партнерстві з психологами громадських організацій або в рамках 
грантових проєктів. В такому випадку Центри ветеранського розвитку стають центральними локаціями 
для реалізації психологічних проєктів. Деякі з подібних проєктів можуть реалізовуватись безпосередньо 
психологами закладу вищої освіти в рамках якого функціонує Центр ветеранського розвитку. На сьогодні 
більшість Центрів ветеранського розвитку, що функціонують в Україні, мають досвід реалізації хоча б 
одного психологічного проєкту, спрямованого на ветеранів, ветеранок та членів їх родин. 

Специфіка роботи з ветеранами полягає в тому, що психологи безпосередньо працюють з 
колишніми військовими і це накладає відбиток на їх психологічний стан вже після демобілізації. «Частина 
військовослужбовців – це клієнти з рентною орієнтацією. Цим клієнтам властива занижена самооцінка, 
можлива позиція жертви й переоцінка можливостей консультанта» [3, с.12]. Робота із зазначеною 
категорією ветеранів та ветеранок передбачає індивідуальне налаштування консультанта на роботу з 
конкретним ветераном чи ветеранкою через використання технологій психологічної корекції. Зазначена 
специфіка є актуальною як для індивідуальних, так і групових форм роботи. В рамках групової роботи, у 
разі виявлення описаних вище симптомів у ветеранів та ветеранок, застосовуються технології 
індивідуальної психологічної консультації.  

Окремим напрямом психологічної роботи в рамках соціальної реінтеграції ветеранів і ветеранок 
є робота з членами їх родин. У разі комплексної роботи з соціальної реінтеграції ветеранів доцільно 
проводити просвітницькі заняття для членів їх родин. Вектор зазначених занять слід  зосередити навколо 
інформування членів ветеранських родин про особливості поведінки ветеранів та можливих змін їх 
психології, що повинно передбачати зміни рольових моделей дружин, чоловіків, дітей та батьків ветеранів 
[2]. Психологічне консультування членів родин ветеранів повинно враховувати гендерні та вікові 
особливості членів родини. Особливу увагу слід приділяти дітям через їх вікові та індивідуальні 
психологічні особливості. Нехтування зазначеними факторами може призвести до негативних реакцій з 
боку членів ветеранських родин та ускладнень з комунікацією як з окремим членом ветеранської родини, 
так і родиною в цілому.  

Робота з членами ветеранської родини може відбуватися в форматі консультацій з попередження 
кризових ситуацій як в родині, так і в рамках терапії, спрямованої на подолання зазначених кризових 
явищ. Як перший, так і другий напрямки роботи з ветеранами, ветеранками так і членами їх родин є 
важливими, оскільки  психологічні трансформації ветерана можуть призводити  до кризових ситуацій, що 
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можуть мати обтяжуючі обставини через домашнє насильство, актуалізацію різних форм залежностей та 
інших проблем, що можуть як знизити рівень життя кожного конкретного члена родини, так і сприяти 
ліквідації родини через розлучення сімейної пари. 

Зважаємо на те, що соціальна реінтеграція ветеранів є інтегральним викликом як сучасного, так і 
повоєнного українського суспільства [4; с. 34-37]. Психологи Центрів ветеранського розвитку та 
представники інших установ і організацій, що займаються соціальною реінтеграцією застосовують 
різноманітні інновації в сфері психологічного обслуговування ветеранів та членів їх родин. Зазначена 
робота спрямована на психологічну діагностику, терапію, соціальну анімацію та різноманітні технології в 
сфері релаксу. Серед останніх  особливої популярності набули психологічні ретрити.  

Соціальна реінтеграція ветеранів є важливим викликом в роботі Центрів ветеранського розвитку. 
Зазначений напрям роботи є важливим державним та суспільним пріоритетом повоєнного відновлення 
країни. Тому вдосконалення психологічного компоненту соціальної реінтеграції ветеранів є важливим 
елементом сучасної української психології та соціальної роботи, що повинно знайти своє відображення у 
емпіричних дослідженнях ефективності застосування актуальних психологічних технологій соціальної 
реінтеграції ветеранів. 
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ФОРМУВАННЯ РЕСУРСІВ ОСОБИСТІСНОЇ СТІЙКОСТІ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ  

В УМОВАХ АДАПТАЦІЇ ДО ВИМУШЕНОЇ МІГРАЦІЇ 
 
Актуальність теми. У зв’язку з військовими діями в Україні, значна кількість молоді опинилася 

перед викликом вимушеної міграції, що зумовлює необхідність адаптації до нових соціальних та 
культурних умов. Ця ситуація впливає не тільки на емоційний стан, але й на особистісний розвиток 
молодих людей. Актуальним питанням стає розвиток ресурсів особистісної резилієнтності, яка дозволяє 
ефективно подолати стресові ситуації та зберегти психологічне здоров’я. Вимушена міграція наражає 
підлітків на травматичний досвід, розрив мереж соціальної підтримки, перерви в навчанні та інші стресові 
фактори, які можуть негативно вплинути на їхнє психічне здоров’я та загальне благополуччя. Розуміння 
ресурсів, які сприяють резилієнтності, є важливим для підтримки цієї вразливої групи населення. 
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